

# ПРИБРЕЖНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ПРИМОРЬЯ

**Канд. экон. наук А.П. Жук – член исполнительной дирекции по реализации Программы развития прибрежного рыбохозяйственного комплекса Приморья**

Основу социально-экономического уклада побережья Приморского края по-прежнему составляют традиционные предприятия – рыбозаводы, колхозы, базы в различной организационно-правовой форме. Мелкие предприятия новых структур не получили желаемого развития. Сохраняется практика рыбохозяйственной деятельности, сформировавшаяся в прошлые десятилетия, причем она образуется на сложившихся береговых предприятиях. Каждое из них представляет конкретную экономическую систему хозяйствования. Рассматриваемые хозяйствующие субъекты развивались в условиях жестких кооперационных внутриотраслевых связей прошлых десятилетий. Существовало централизованное управление, и обеспечивалось государственное регулирование путем финансово-инвестиционной и ценовой политики. Основная общая особенность этих систем – значительная масштабность экономики, опирающейся на экспедиционный и прибрежный промысел с внешним обеспечением потоков сырья на береговую рыбообработку массового производства. Сообразно этому была структурирована материально-техническая база. Это сформировало и масштабную береговую социально-экономическую базу, поддерживаемую внешними экономическими условиями.

Незвешенная, абстрагированная от сформированной реальной практики программа разгосударствления экономики, приватизации собственности, разорвала функционирование отрасли. Произошла структурная реорганизация рыбохозяйственного комплекса. Экономика прибрежного рыболовства обособилась от масштабной, результативной экономики морского экспедиционного промысла. Основные береговые предприятия остались без судов морского лова. Действующие масштабные береговые производства лишились требуемого сырья как собственного, так и давальческого. Произошло сужение экономики производства товарной продукции. Это усугубляло негативность внешней экономической среды. И, наоборот, она продолжала таким же образом воздействовать на экономику предприятия. Неконкурентоспособность производственного аппарата береговых мощностей, отсюда низкая ликвидность обусловили высокую лабильность экономики в изменяющихся внешних услови-

ях. Береговые предприятия попали в «финансовую яму», и в первую очередь – под Арбитражное управление. И это типично для всего Дальневосточного бассейна.

В условиях, когда сложившаяся экономика предприятий неэффективна и носит отраслевой характер, требуется не тотальное применение института банкротства, а государственное системное содействие предприятиям отрасли в целенаправленном совершенствовании их материально-технической базы и системы управления. В этом была допущена целевая ошибка в реформировании рыбной отрасли. Данный инструмент воздействия, без понимания содержания реальностей экономических событий и применения действительно позитивных мер, не мог иметь и позитивных результатов.

Рассмотрим состояние материально-технической базы в первом блоке прибрежной рыбохозяйственной деятельности – рыболовстве. В удельном соотношении наиболее численный состав флота представлен судами пр. 388 РС-300 (40,9 %) и пр. 1338 П.К МРС-150 (32,2 %) проектов 1967 и 1976 гг. Данные суда приспособлены работать на сдаче сырца и добычи на изобатах до 400 м. Они не перекрывают сезонные вертикальные миграции массовых видов рыб. В холодные месяцы года рыбы мигрируют на глубину до изобат 700–800 м, которые простираются вдоль побережья, в основном в 12-мильной зоне. Удельный вес судов с морозильными и охлаждаемыми установками составляет 14,9 %; средний возраст на конец 1999 г. – 18,3 года, из них по судам типа РС-300 – 23,9 года, МРС-150 – 17,4 года (нормативный срок эксплуатации – 12 лет). На конец 2000 г. в пределах нормативного срока эксплуатации останется семь МРС-150, четыре МКТМ, шесть ботов. Численность судов со сверхнормативным сроком эксплуатации 101 ед., или 79,5 %. Суды физически изношены и морально устарели, поскольку не отвечают современной практике промысловой деятельности.

Основные традиционные береговые предприятия – рыбозаводы имеют суда РС-300 и МРС в количестве 27 ед. Данный состав не достаточен для обеспечения сырьем своих береговых мощностей. Требуется создание новой материальной базы промысла, обеспечивающей эффективную экономику рыболовства в Приморье.

В силу градообразующего фактора экономики рыбозаводов принудило Арбитражный суд Приморского края приостановить конкурсное производство. Жизнь доказала, что устойчивость социально-экономического уклада прибрежных поселений – исходное требование в развитии региона. Следовательно, задачей первостепенной важности является обеспечение занятости работников из числа местных поселений. Вторая по значимости задача – выявление такой экономики хозяйствования, которая обеспечивает устойчивость существования рабочих мест. Таким образом, традиционная экономическая система трансформируется через обеспечение устойчивой занятости сформированных трудовых ресурсов в новую систему хозяйствования.

В структуре местных биоресурсов экономика промысла и переработки рыбных ресурсов наиболее масштабна и тем потенциально обеспечивает большее число рабочих мест. В новой системе хозяйствования экономика освоения и использования рыбных ресурсов остается основной. Ее становление – длительный процесс. Направления и пути достижения данной цели определены. Это реорганизуется через создание новой материально-технической базы. В структуре биоресурсов имеется такая ее часть которая легко доступна в освоении, а реализация уловов дает большую выручку. Экономика освоения моллюсков, ежей, морской капусты, ракообразных эффективна. Она призвана финансово поддерживать экономику использования рыбных ресурсов. В условиях кризисного состояния традиционных береговых предприятий ее осуществление будет содействовать их финансовому оздоровлению.

Выстраивание новых систем хозяйствования традиционными предприятиями должно быть основано на сочетании экономики рыболовства и переработки с экономикой освоения валютноёмких гидробионтов. Это в свою очередь обуславливает и организационную структуру предприятия. Юридически оно должно быть единым с цеховой организацией (на основе хозрасчета), с одной бухгалтерией и единым расчетным счетом. Такой подход обеспечивает возможность решать вопросы реструктуризации задолженности и выхода из финансовой ямы. Таким образом, новая экономическая система хозяйствования традиционных предприятий и прежняя будут иметь сходные особенности, а именно – их структурное единство.

Пути выхода прибрежных рыбохозяйственных предприятий из кризисной ситуации исходят из понимания истории сложившейся данности и требуемой необходимости обеспечения их развития, которое возможно лишь на основе действия промышленной политики в прибрежной рыбохозяйственной деятельности.